

EL TIEMPO

DIARIO INDEPENDIENTE

PRECIO DE SUSCRIPCION
En toda España. 1 peseta al mes.
ANUNCIOS
En 2.ª y 3.ª plana. 0'50 cts. línea
En 4.ª 0'10

REDACCION, ADMÓN. E IMPRENTA
POLO DE MEDINA, 2.

TODO SUSCRIPTOR
que comience la suscripción desde el día 15 en adelante de cada mes, lo recibirá gratis hasta el día 1.º del mes siguiente.

NÚMERO SUELTO, CINCO CENTS.

EDICIÓN DE LA TARDE

ATRASADO, DIEZ CENTS.

La Federación de los Gremios

Rasgo patriótico

La Federación de los Gremios, ha acordado que los beneficios que se obtengan en los conciertos que ha de dar la banda municipal de Madrid, se dediquen íntegros, para el auxilio de los heridos de la Guerra y de las familias de los reservistas.

Un aplauso entusiasta merece la simpática Federación, y este aplauso se lo ha de otorgar Murcia entera por su patriótico rasgo.

El Certamen

Nuestro ilustre paisano el sabio doctor Maestro, se ha visto en la imprescindible necesidad de tener que estar en Madrid el día 5 del corriente y por esta causa tendremos el sentimiento de no poder escuchar su elocuente palabra en el acto de reparto de premios del Certamen de la Virtud y el Trabajo.

He aquí la carta que dirige el ilustre Maestro a la Federación:

«San Javier (Murcia) a 29 de Agosto de 1909.—Señor don Juan Antonio Hernández del Aguila.—Muy señor mío y distinguido amigo: El que lo es tanto nuestro don Antonio Llorca, ha venido hoy a esta su casa a reiterarme la cariñosa invitación que esa Junta directiva de la Federación de los Gremios me hizo, honrándome en tanto en ello, para que yo interviniera con mi modesta palabra en su hermosa Fiesta del Trabajo.

Mi salud un tanto resentida, mi espíritu fatigadísimo y el tener que estar en Madrid en los primeros días del próximo Septiembre me obliga a declinar un honor, que ya había aceptado. Rogando a usted y a esa distinguida Junta de su digna dirección, me cuento como uno de los fervorosos entusiastas de tan culto Festival aunque, por motivos ajenos a mi voluntad, personalmente no pueda asistir al acto.

Aprovecho la ocasión para reiterarle a usted y a los ilustres señores de la Junta directiva de la Federación de los Gremios de Murcia el testimonio de mi reconocimiento y de mi amistad.

Suyo afecto. s. s. q. b. s. m., Tomás Maestro.»

La Federación ha comenzado inmediatamente activísimos trabajos para encontrar la persona que ha de sustituir en dicho acto al Doctor Maestro.

Podemos adelantar casi con absoluta seguridad, que esta persona será el elocuente orador lorquino don Miguel Rodríguez Valdés. Lastima es que no podamos escuchar a nuestro ilustre paisano, pero compensado está este contratiempo con el acierto de la Federación al elegir para sustituirle a un orador elocuentísimo que con la brillantez de su palabra, ha de darle al hermoso acto del Certamen, toda la grandeza que tiene.

La banda

Ya habrán llegado a Madrid el activo Secretario de la Federación, don Antonio Llorca y el Presidente del gremio de fabricantes don Wenceslao C. Peña.

Estos señores han marchado a la corte con objeto de ultimar todos los detalles y venir acompañando a la Banda que saldrá de Madrid el sábado por la noche.

Una comisión de la Federación, está ultimando todos los detalles para el alojamiento y recibimiento de los profesores.

La banda se compone de 90 profesores y tres maestros que tienen preparado alojamiento en los Hoteles y Fondas, Universal, Anat,

En línea, Cartagenera, Nieto y Lovante.

El día que llegue la banda, saldrán a recibirla toda la Federación, autoridades y las bandas de música de la población. También es de esperar que acudirá numeroso público.

El pedido de localidades para los conciertos y especialmente para el certamen, es extraordinario, habiéndose recibido numerosos encargos de Alicante y Cartagena.

El éxito de la Banda Municipal de Madrid y el éxito de la Federación, están asegurados.

Reciba la Federación nuestro aplauso por adelantado.

Los esfuerzos realizados y la actividad desplegada para organizar unos festejos cultísimos que hacen honor a nuestra Murcia, merecen que nos unamos todos los murcianos para tributarle un homenaje de agradecimiento.

CIVISMO

Todo ciudadano, debe llevar fijo en la frente, lo que piensa de la cosa pública.»

FICERÓN

(CONTINUACIÓN)

Los deberes jurídicos de la clasificación enunciada, podemos decir que son, unos de sumisión al poder constituido, esto es, de respeto a la Ley y a la Autoridad, y otros, de cooperación a los fines del Estado.

Limitando nuestro estudio a los deberes de este grupo, llamados jurídicos por ser los exigibles aun contra toda rebelión del pensamiento, hemos de significar, que, el respeto al Derecho estatuido, es necesario puramente como expresión de la soberanía que vive en todos y en cada uno de los ciudadanos, es decir, que surgiendo el Derecho (y su mandato concreto, la Ley), de la voluntad nacional, a todos incumbe su acatamiento, siendo esta obediencia la que más dignifica por el respeto que supone a la libertad de la conciencia: ahora bien, esta sumisión no ha de ser ciega y torpe, con torpeza que niegue toda reforma benéfica al fin social, pues aunque el Derecho es principio absoluto y eterno, al descender a la realidad de las concreciones humanas, se determina en tiempo, espacio y circunstancias, produciéndose como fenómeno variable al compás de las evoluciones del progreso, evoluciones que han de ser pulcra y tenidas en cuenta por el ciudadano.

El segundo de los deberes jurídicos sociales que hemos apuntado, es el de auxilio y cooperación a los fines del Estado y este ha de ser cumplido sin reservas, con civismo pleno, tanto por el imperioso del mandato que a todos beneficia, como por unirse a él por extraña concurrencia el concepto elevado de un derecho al deber, que es el más dignificador.

Este deber de cooperación al Estado, es de dos clases, el deber de auxilio real, que se cumple con el pago de los tributos, y el de prestación personal, que puede referirse a todas las funciones públicas, (en la legislativa el deber de sufragio, en la ejecutiva el de desempeñar cargos, y en la judicial, el de formar parte del jurado, . . .). Y una vez enumerados los deberes jurídico-sociales, ya cabe afirmar que con el cumplimiento de ellos, se realizan a la vez derechos constitutivos del tesoro de los ciudadanos, tesoro que no produce sino se crea, sino circula, sino vierte sus riquezas, en el campo fecundo de la Patria.

Ahora bien; para el cumplimiento de los deberes jurídicos, se puede establecer en los ciudadanos una gradación o clasificación, por aptitudes, por representación de fuerzas, por concurrencia de circuns-

tañelas de momento, por especialidad de casos morales dinámicos, y en esta gradación, hemos de colocar en primera línea, al ciudadano intelectual y al productor intensivo, y en segundo lugar al indigente mental y al falto de fuerzas, pues el tributo al Estado, ha de ser, no solo proporcionado a las rentas de los bienes, sino a los frutos de la inteligencia; así pues, estimamos, que han de acudir en primer término a la conquista del porvenir de las sociedades, tanto los creadores de ideas, como los productores de riqueza, pues unos y otros, constituyen las avanzadas gloriosas del ejército social.

En cuanto a intelectuales se refiere, hemos de confesar, que han cumplido por regla general su cometido en todas las épocas de la historia, si bien, tomando a veces de los deberes, tan solo los elementos que aquellos contienen de derechos; no pudiendo decir que presten igual concurso los productores de riqueza, esto es, los agricultores, los industriales y los comerciantes, pues encerrando el trabajo en estas clases los impulsos de orden social y de orden administrativo, se han limitado en todas las épocas, a tomar ya formada la norma de derecho, según fuese amasada, en unos tiempos por los Reyes, en otros, por la Nobleza y por el Clero (Concilio) y siempre por las clases intelectuales; teniendo necesidad para encontrar la excepción a esta regla general de abandono, de volver la vista atrás, a la gloriosa Edad Media, donde se recrea el ánimo con la visualidad de aquellas Repúblicas Italianas (Venecia, Génova, Pisa, Florencia), que no eran sino grandes casas de comercio, al que pertenecían las familias más nobles, y en donde se exigía el ejercicio de un arte ó de un oficio, para conseguir la cualidad de ciudadano y poder aspirar a la gobernación del Estado; y a la constitución de los Gremios en Barcelona y Valencia, que tanta parte tomaron en el gobierno de dichas Ciudades.

A nuestro humilde sentir, las clases productoras de nuestra Patria, han estado y están generalmente alejadas del orden administrativo, que no es sino, el ejecutor del Poder del Estado, ya por la herencia que nos legara, el desprecio que a dichas clases tuvo, nuestro padre jurídico el pueblo Romano; ya por la influencia griega, en nuestros espíritus de artistas; ya por haber vivido en un territorio aislado por la lucha de todos los pueblos y de todas las razas, hecho éste constitutivo de un carácter guerrero; ya por haber una zona caldeada por el sol esplendoroso de este cielo (siempre azul y promisor), que nos envía en sus rayos, exaltaciones preñadas de lirismos; ya por fin, porque olvidados los productores, de que ellos son moléculas integrantes de ese Estado que los envuelve como un misterio, se han entregado inertes a la dejación de la cosa pública, y han caído muchas veces en el pecado social, sin defensas, de cuidarse tan solo de su hacienda.

En el agricultor, alejado de los centros, en sola comunicación con la naturaleza, es más disculpable esta inercia, de que ha despertado sin embargo, al resurgimiento del concepto de nacionalidad, símbolo del terruño, que ha defendido en todas las épocas, sembrando el campo de la Historia de epopeyas gloriosas; pero en el industrial, en el comerciante que vive de continuo en los pueblos y ciudades, en contacto permanente con los representantes del Poder, utilizando para sus iniciativas y su trabajo los elementos que conquistó la Ciencia en estas clases que mueven las riquezas del mundo fantástico que han realizado los grandes

EL SEÑOR D. O. M. EL SEÑOR D. Pedro Gonzalez Adalid CURA PROPIO DE LA PARROQUIAL DE SAN ANTOLIN Ha fallecido a las siete y media de la tarde de ayer EN SANTA CATALINA DEL MONTE HABIENDO RECIBIDO TODOS LOS SANTOS SACRAMENTOS R. I. P. Su afligida y anciana madre, su hermana doña Fuensanta, hermano político don Pedro Antonio Muñoz Guardiola, sobrinos, primos y demás parientes; RUEGAN lo encomienden a Dios en sus oraciones, dando anticipadas gracias por tan singular favor. Su funeral y entierro, se han verificado en la citada parroquia: el primero a las diez de la mañana del día de hoy, y el segundo a continuación. Murcia 1.º de Septiembre de 1909. NO SE REPARTEN ESQUELAS.

Bancos; en estos elementos del poder moderno que crea Bases de Comercio como la de Nueva York, donde se cruzan diariamente más de treinta millones de dólares, es imperdonable que no dediquen a la sociedad política en que viven, parte del tiempo empleado en su negocio, pues al fin y a la postre, para bien suyo sería, una intervención en el orden administrativo significadora de una participación efectiva, en el nacimiento de arbitrios, impuestos y recursos en general, en la aplicación nacional de los mismos, y en el estudio de las conveniencias internacionales, campo fecundo de grandes beneficios mútuos, que los pueblos cultivan en una aspiración loable de altos fines humanos. F. MARTINEZ OROZCO. (Continuará)

El primero de tanda

Una bomba admirable nos ha despertado en la mañana del día primero de Septiembre para anunciarnos que había tenido lugar la inauguración de nuestra feria, de esa feria que todos esperamos con ansia aun cuando no tenga esas corrientes de vida palpitante que en la juventud de las estaciones del año pueda haber.

Las bandas de música de la población, la grave de Mirte, la bien ordenada de Espada y la veraniega y armónica de Raya, se han lanzado por esas calles de Dios dándonos lugar a que se encendiera nuestra sangre con el pasodoble torero, en cuyas notas de valientes tonos hay tintineo de alambres y suspiros de manolas garridas; a que se nos escapara un grito del pecho con el himno guerrero que enardece y entusiasma, trayéndonos en alas de la ilusión humo de pólvora y canciones patrias; han ido, sí, como diábolos del campamento de los seres de soneto inusitado, despertando a los rezagados para decirles: Despertad, amigor mios, Murcia se viste de tiempo ferial; llegado es el tiempo de que vuestras hijas, las rubias candorosas, las blancas espirituales y las morenas de fuego, salgan de vuestras casas y pasen sus cuerpos de nardos olorosos por el jardín de luz de vuestra amañada, esta rieta, para decir . . .

son las mujeres murcianas, las fiores mimosas que adormece con su arrullo encantador el tranquilo Segura; salid, que la hora es llegada de que se vea descubrir lo bueno por estos campos de luces y colores. En el balcón de la Casa del Pueblo, amplio y hermoso, se ha enarbolado el pabellón nacional. Un torrente de sangre y oro ha iluminado por un momento los seres y las cosas, cuando al izarse nuestra bandera con magestad de reina invencible, le ha dado un beso de gloria el astro de los astros, que se desenvolvía de su manto de fuego allá por las crestas espinosas de los montes donde se asienta peregrinamente el Santuario de Nuestra Patrona Excelesis. Todo ha cantado, con la música de vigorosas notas que se manifiesta en las bandas y en las tracas, en los ojos de las bellas y en los labios, hechos piropos, de los fillos galanteadores. Estamos, pues, en plena feria. Los forasteros pronto nos darán el contingente necesario para que fondos y cafés adquirieran ese movimiento febril intelectual de vida palpitante; todos irán ganando y en la población entrará un venere de positivos resultados que a pobres y ricos les hará que suba de bulto su escudillo ó repleto bolsillo. Hay quien a estas primeras notas de feria, las aborrece y pide a voz en grito que desaparezca; y no saben cuan engañados viven con esto. Una feria sin bombas, tracas y músicas, sería una verbena donde faltara la luz y las flores y no fuera a lucir su dandaire y encantos ni una sola mujer. La alegría de estas fiestas del pueblo, de estas que no pueden morir por que suyas son, está en las Evas encantadoras que queman con sus ojos bellísimos, en las flores que perfuman sobre los pechos de las bellas y en los aires brillantes de las alegres sonatas de las bandas musicales. Y en Murcia tenemos de todos esos componentes para envidia, los que, no creyéndolo, se les currir por nuestra carcales de amor hay ojos que son corazones que vuelven los perfumes. FRANCISCO CAMPOY

Teatros y Cines

Lo que se prepara

CIRCO VILLAR

El hermoso Teatro Circo Villar, inaugurará su temporada de invierno con cine y varietés, el próximo día 2 de Octubre.

Serán empresarios de dicho espectáculo nuestros amigos los hermanos García, y basta conocer esos nombres para poder asegurar que la temporada será buena.

Hemos tenido ocasión de hablar con uno de dichos señores el cual nos ha asegurado, que hará desfilar por el escenario del Circo artistas de verdadero mérito, desconocidos en Murcia.

Por lo pronto, debutarán con una pareja de excéntricos de extraordinario mérito que han de llamar poderosamente la atención y a estos seguirán números sensacionales que han de merecer el aplauso del público murciano.

También volveremos a aplaudir a las principales estrellas del baile y entre ellas una muy aplaudida en Murcia que en la actualidad se encuentra en Londres y que vendrá a esta a continuar la serie no interrumpida de sus triunfos.

En películas tienen preparadas las principales novedades y ya se han dirigido los hermanos García al señor duque de Monpensier, que como se sabe se encuentra en Melilla impresionando películas de la guerra, para que se las remitan.

La temporada del Circo este año, no desmerecerá en nada a lo que los simpáticos hermanos García nos tienen acostumbrados.

TEATRO ROMEA

El mismo día 2 de Octubre, abrirá sus puertas este elegante coliseo con la compañía de verso Palma Reig.

Nos consta que la empresa de Romez está decidida a darnos una temporada que deje grato recuerdo.

A la compañía Palma Reig, seguirá otra de zarzuela chica de lo mejor en su género y que hará la temporada de Pascua.

Después de esto, tendremos el gusto de aplaudir a la compañía de verso que dirige el notable actor señor Villagomez.

Boletín Oficial

Boletín Oficial

El del día 1.º de agosto. Circular de la Delegación Regia de Pósitos. Anuncio de la Junta administrativa del Arsenal de Cartagena. Certificación de la Agencia Receptoría del pueblo de Abarán. Relación de cuotas declaradas fallidas por contribución industrial. Lista de jurados de la Catedral, Cieza, Murcia, Yecla y Cartagena. Edicto del juzgado de La Unión.

Plomo y plata

Los señores Chivers y Fraser de Newcastle con fecha 19 del actual nos escriben como sigue: «Confirmamos nuestra anterior 19 Agosto y ahora le enviamos incluso el boletín de los precios de combustibles y tipos de fletes que reinan en ésta.

Plomo argentífero hoy a L. 12-11 3 por 1 016 kilogramos. La plata fina-disponible a 25 7,16 peniques—entrega a dos meses a 25 7,16 peniques— todo por onza inglesa. Con igual fecha nos dicen los señores A. Ruffer & Hijos, de Londres: «Cotizamos: Plomo argentífero español con más de cuarenta onzas de plata por tonelada a L. E. 12 3 por tonelada.

Desde la cotización telegrafiada por estos últimos señores a nuestra Cámara Oficial de Comercio el día 20 de Agosto, se han recibido las siguientes:

Table with columns for Plomo and Plata, listing various grades and prices.

El cambio sobre Londres se cotizó el sábado último a pesetas 27 52 por libra esterlina.

Con dicho cambio, el precio de L. 12 13 1 1/2 peniques 25 20/32— a que se cotizaron estos metales el día 28 en el mercado inglés, nos resulta el quintal de plomo en depósito de embarque en Cartagena a cincuenta y cinco reales setenta y cinco céntimos pagándose la plata a diez reales veinticinco céntimos la onza.

El precio medio de nuestras cotizaciones del corriente mes ha sido: Plomo: cincuenta y cinco reales noventa céntimos quintal. Plata: Diez reales veinticinco céntimos. O. Z. (De la «Gaceta Minera.»)

De Mazarrón

A la temprana edad de 23 años, ha dejado de existir en esta población, el hijo de nuestro buen amigo don José Castroverde.

Tenemos entendido que don Antonio García González, Teniente alcalde en la barriada del Puerto, ha presentado la dimisión, indicando para cubrir la vacante, al sacerdote de San Andrés don Jesús Montanaro.

VIAJEROS

Se encuentra en esta villa don Clemente Rodríguez de la Flor, delegado de la dirección general de Correos y Telégrafos, para evacuar ciertas diligencias.

Han regresado de Asturias, donde han permanecido una larga temporada, nuestro buen amigo el capitán de minas empleado en la compañía de Aguilas, don Virgilio Rodríguez y su distinguida familia.

RESPONSAL 31 de Agosto de 1903.

QUESO GRUYER FRESCO

ne Oriental

El resultado de la función segun han respondido al fin benéfico para que se destinara. Reciban nuestra enhorabuena los organizadores por el éxito obtenido.

Jueces municipales

El «Boletín Oficial» publica la lista de los solicitantes de juzgados municipales de esta provincia, con expresión del cargo a que aspiran y pueblo de su ejercicio.

Solicitan el de Cartagena, D. Augusto de Nordenfels, D. Isidoro Felipe Valdés, D. Francisco Arróniz y D. Leoncio de Castro. El de Cieza, D. José González Pérez. El de Aguilas, D. Alfredo Carvante, D. José Hernández y D. Juan Hernández Fernández.

La Bolsa

Table with columns for various market items like interior, exterior, and bank shares, with prices.

CONCIERTOS

Café-Hotel Patrón TARDE, de 1 y 1/2 a 3. 1.º «Si yo fuera rey», sinfonia, Adam.

Café-Hotel Universal 1.º «Villa Lola», vals, Oliver. 2.º «Martha», sinfonia, Pictar. 3.º «El perro chico», fantasía, Valverde.

NOCHE, a las 9 1/2 1.º «Royal Walz», vals, Worley. 2.º «Hampa Overture», Herold. 3.º «Fausto», fantasía, Gounod. 4.º «Moros y cristianos» fantasía, Serrano. 5.º «Ballables de Fausto», Gounod. 6.º «Suspiros de España», marcha, Alvarez.

El tiempo en Madrid

(POR TELEGRAMA) 31.—A las 11'55 n. En Madrid ha refrescado el tiempo bastante. El cambio de temperatura ha sido bastante brusco. Hace un viento huracanado. El cielo está nuboso, amenazando tormenta.

MORET

(Por telégrafo) 31.—A las 11'15 n. Telegrafían de San Sebastián, que ha llegado a aquella capital el señor Moret. El señor Moret ha hecho en el ex-

Visitó el gobierno civil. Algunos amigos políticos han ido a saludarle.

LLORENS

(Por Telégrafo) 31.—A las 11'15 n. El diputado carlista señor Llorens ha regresado hoy de Segovia, donde dejó a su hijo alumno de la Academia de Artillería. Esta noche ha marchado en el expreso a Andalucía. Desde allí se dirigirá a Melilla.

Sobre lo de Barcelona

(Por telégrafo) 31.—A las 11'15 n. En el Congreso ha circulado el rumor por personas llegadas de Barcelona, de que vistos los rigores de la censura algunos periódicos van a suspender su publicación. Dos empresas periodísticas han acordado fusionarse. Mientras dura las actuales circunstancias están dispuestas a publicar la edición diaria de sus periódicos en territorio francés. Esto se comenta bastante en Barcelona, y en el Congreso también ha causado algun efecto.

UN CENTENARIO

(Por telégrafo) 1.—A las 4'35 m. Telegrafían de Viena que en Innsbruck (Tiro), se ha celebrado una fiesta histórica. Esta ha tenido por objeto conmemorar el centenario de la liberación de Tirol del poder de Napoleón. Al acto ha asistido el emperador Francisco José. Este embarcó para hacer una excursión al lago Constanza. Fué aclamado.

EL MOKRI

(Por telégrafo) 1.—A las 3'40 m. Dicen de París, que la misión de Marruscos presidida por el Mokri, ha embarcado hoy en Marsella de regreso a su país. Desembarcará en Tanger, marchando a Fez para dar cuenta al Sultán de la gestión del Mokri. Este quedará en Marsella, esperando la contestación de Haffid a las preguntas que le dirige.

La campaña en el Rif

(DE LA EDICION ANTERIOR) 1.—A las 11'40 n.

El vendabal en los campamentos

Reina hoy un fuerte viento de Poniente. Sopla con tal violencia que en los campamentos se sufren grandes molestias. Constantemente tienen los soldados que reparar los desperfectos causados por el vendabal. Muchos para preservar los ojos de las nubes de polvo usan las gafas regalo de la marquesa de Squilache.

En la plaza

En la plaza también se dejan sentir los efectos del vendabal. Un fuerte viento azota los muros de los edificios. Todos los balcones y ventanas están herméticamente cerrados. Las nubes de polvo asfixian, así es que las gentes huyen de transitar por las calles. Solo circulan por ellas aquellas personas que tienen que salir forzadamente porque el cumplimiento

to de sus deberes les obliga a ello.

Los establecimientos solo tienen media puerta abierta.

Sin noticias

Hoy se carece de noticias relacionadas con la campaña. Hay una paralización absoluta. Esta es causada por el temporal reinante. La calma de ahora se espera que se trueque en un periodo de gran tranquilidad.

El convoy

1.—A las 4'15 m. El convoy ha sido tiroteado como de costumbre.

En Alhucemas

Se reciben telegramas de Alhucemas dando noticias de que en aquella plaza continúa el tiroteo. Las baterías también han hecho gran número de disparos. No hay que lamentar graves consecuencias. Esperando al «Cataluña», En Valencia se espera al vapor «Cataluña». Este conduce a bordo 108 heridos procedentes de Melilla. Las autoridades les preparan un grandioso recibimiento. También se ocupan en proporcionarles instalación adecuada.

De Tanger

El jefe de la misión Hallegado a Tanger el caid Bem-Semlah, jefe de la misión que el Sultán envía al Rif. Marchará en breve con sus acompañantes al campo de operaciones. Se hacen algunos comentarios sobre el resultado que dará la misión dado el poco respeto que las cabilas tienen al Sultán.

Boletín Religioso

SEPTIEMBRE 1903 JUEVES II San Antonio mr. y Santos Esteban rey y Epifanio abad. VELA Y ALUMBRADO Día 2.—En San Antolin por don Pedro González Adalid, párroco que fué de esta iglesia. Día 3.—En Capuchinas por don Antonio Otañ y Torres y doña Camilla Torres Casanova.

Noticias locales

Se encuentra en ésta procedente de Granada, el rotabile batitono don Angel Biberola. Sea bien venido.

Crucos

Hensido propuestas para que se pidan al ministro de Instrucción Pública, la concesión de la Cruz de Alfonso XII de primera clase, para los maestros don Juan Monzó, don Manuel Giménez, don Francisco Noguera, don Eduardo Martínez, doña Fuensanta Ruiz y doña Dolores Villá.

Nombramiento

Ha sido nombrado maestro en propiedad en virtud de concurso único de una escuela de la provincia de Avila, don Federico Martínez Rubio.

Detenido

La guardia civil de Cabezo de Torres ha detenido a Juan Castellón Hernández, por intento de robo en la casa de la viuda de Pineda, rompiendo para ello una ventana.

Incendio

Según comunican de Calaparra en el almacén de reparto de don Higinio García Sánchez se inició un incendio que destruyó todo cuanto en él había. Las pérdidas se calculan en unas 18.000 pesetas.

Viajero

Hemos tenido el gusto de saludar en esta a nuestros amigos D. Gerónimo Belda y D. Alejandro Pinazo, alcalde y secretario respectivamente del Ayuntamiento de Fortuna.

De regreso

Han regresado: De Torrevelilla don Ramón Medina, don Juan Ayuso, don Francisco Ayuso, don Pablo Torres, don Domingo Larrosa, don José Echevarría, don Tomás Ayala, don Miguel Caballero y doña Isabel Soriano. De Lobosillo, don Patrio Siquier y doña Elena Meseguer.

De San Javier, don José María Díaz y Díaz. Del Palmar, don Manuel Meseguer.

De Pinatar don Rosendo Alcázar, don Roque Castaño y don Alfredo Gallero. De Santa Pola, don José María Palazón. Sean bien venidos.

Enferma

Aunque por fortuna no de cuidada se encuentra en forma la hija mayor de nuestro distinguido amigo don Emilio Ruiz de Alejos. De todas veces le deseamos una pronta mejoría.

Por la Cruz Roja

Murcia, como no podía menos, ha demostrado sus sentimientos caritativos acudiendo a la demanda que en nombre de los heridos de Melilla la ha hecho la Cruz Roja. Da esperanzas un resultado benéfico para esta hermosa institución, que cada día en Murcia se ha de conquistar mayores auxilios. El tiempo oportuno publicaremos las debidas cuentas, pero entretanto justo es coate el reconocimiento de la Cruz hacia el público que ha acudido a la invitación al señor Ruiz de Alejos que tuvo la feliz iniciativa de utilizar la «sincera amistad de los señores García y a estos que en todas ocasiones han demostrado que para las obras buenas tienen de par en par abiertas las puertas de la generosidad.

Escándalo

Candelaria Palazón, vecina de la calle de las Barcas, ha denunciado a la inspección de vigilancia, que en la noche última, su yerno Antonio Ayala Hidalgo la amenazó de muerte.

A presentarse

Los guardias de Seguridad nuevamente nombrados para Barcelona, José Serrano Coriés, Julián Martínez Pérez y Mariano Sánchez Guerrero, pueden presentarse en la inspección de Vigilancia a recoger sus credenciales.

Traslado

La superioridad ha ordenado el traslado para que presten sus servicios en Barcelona, de los guardias segundos del cuerpo de Seguridad: Ramón Vera García, Carlos Molina Molina, Manuel Delgado, José Siris, Pedro Miguel Sampedro, Ricardo Moyano, Ignacio García, Francisco Tibardi, Francisco Rodríguez y Siferoso Lázaro de Deigo.

Viajero

Se encuentra en esta el general don Francisco de Paula Ramos Bascañana.

El Sr. Lizana

Se encuentra en esta el señor presidente de la Diputación Provincial, don José Lizana. Sea bien venido.

Seguridad

En el Gobierno civil de la provincia se han recibido las credenciales de aspirantes a guardias segundos del cuerpo de seguridad, en Barcelona, expedidos a favor de José Serrano Coriés, Francisco Cayuela Tudela, Juan González Vargas, José Martínez Ojeda, Andrés Díaz Torre, Blas Martínez Sandoval, Juan Martínez Pérez, Francisco Pérez Rey, Bartolomé Rubio; Juan López Navarro, Pedro Jáquez Muñoz, José Navarro Morales, Mariano Sánchez Guerrero, Cristóbal Hellín, Ginés López González y Julio Martínez Pérez.

Nombramientos

Han sido nombrados guardias de seguridad de esta provincia: Manuel Victorio Marín, Francisco López Torres, Antonio Prior Mateos, Antonio Boveque Rubio, Luis Martínez Cabezon, Ginés Martínez de la Cruz, Cosme Ferrandiz, Luis Jiménez, José Sampedro y Pedro López Navarro.

Estufa de desinfección

Desinfecciones hechas en la villa pública en el día de la fecha: Agosto 30.—Plaza de Julian Romea, 1 alcantarilla. Id. Santo Domingo, 8. Id. Santa Gertrudis, 1. Calle del Licenciado Cascalos, 9. Id. Angel Guirao, 3. Id. Albuiteros, 1. Id. Serrano Alcázar, 1. Id. la Merced, 11. Id. Orcasitas, 3. Id. Victorio, 1. Total, 39. Plaza de Julian Romea, 1 urinario. Desinfecciones domiciliarias en el día de la fecha: Día 30.—Calle de los Apóstoles, núm. 2, 49 prendas de ropas para la estufa, por higiene. Id. del Castiello, núm. 16, cuarto núm. 2, 1 habitación de 30 metros cúbicos y 9 prendas de ropas en el domicilio, por virusela. Id. de Andujar, sin núm. bajo, 4 habitaciones de 90 metros cúbicos

y 15 prendas de ropas para la estufa, por virusela.

Guardia municipal

El cabo Antonio Molino ha denunciado al fiscal de pescado Antonio López Herrera, por falta de peso. El guardia Manuel Murcia ha denunciado a Narciso Muñoz por tener abierto su establecimiento de bebidas a altas horas de la noche. El guardia Feliciano Hernández, ha denunciado también a Francisco Ortiz por llevar por el puente viejo un carruaje a luz a las nueve y media de la noche, y por las mismas causas a Miguel Vigueras.

Minas

D. Antonio Espinosa Plaza solicita se le concedan 20 pertenencias para la mina «San Antonio», del término de Mazarrón.

Champagne Mercaderes

Gran premio en la Exposición Hispano Francesa de Zaragoza.

Pagese

Ha quedado abierto el pago del mes de Agosto a los maestros de las escuelas públicas de la provincia.

Escandalosos

Por promover un fuerte escándalo a causa de hallarse embriagado, en la calle del Palomarico, ha sido ingresado en la corrección por guardias de seguridad, Manuel Gambia Gil. —Por escándalo, blasfemar y amenazar a los transeúntes, ha ingresado en la corrección el betunero Juan de la Cruz Las Heras.

VIVERO

Se venden 30.000 en Fuente-Alamo.—Razón: Agustín el Copero, Comercio.

Fiestas

En Pilego se celebrarán fiestas del día 6 al 10 del presente mes, en honor de la Patrona de dicha villa María Santísima de los Remedios.

Visita de Inspección

El inspector de primera enseñanza don Ezequiel Cazaña, ha salido para los pueblos de Pacheco, San Javier y Pinatar, con objeto de girar la visita ordinaria a las escuelas públicas de dichos distritos.

Denuncia falsa

A la guardia civil de esta capital la ha denunciado Pedro Badalvira Avilés, que se ausentó hace días de su domicilio y que al regresar ha notado la falta de 80 pesetas que guardaba. La guardia civil ha hecho los trabajos consiguientes, sacando en consecuencia que la denuncia es falsa, pues no se ha notado huella alguna que indique el robo.

Depósito municipal

Ha ingresado en el depósito municipal Francisco García Martínez, Fernando Nicolás, Angel Sanz, Francisco Sánchez y Angel Bravo.

Ponades

Los presos en la cárcel de Cieza Pablo López González, Pedro Cristóbal, Martín López y Julián Martínez Ocaña, han sido trasladados a Valdepeñas.

Comunicación

Doña Natividad Poveda, maestra de San Bartolomé (Moratalaz) comunica a la Junta de Instrucción Pública, que se encuentra sin local escuela para la enseñanza.

Destinos

Ha sido destinado a la administración de Hacienda el que era administrador de Hacienda de esta provincia nuestro querido amigo don Pedro Herrera Zamorano. Con igual cargo ha sido destinado a Murcia don Emilio Vela Hidalgo que lo era de igual clase electo interventor de Huesca.

Seguridad

Ha sido trasladado a Barcelona el guardia de seguridad Pedro Moreno Torres, siendo nombrado para remplazarlo Angel Terreros Molinero.

Rebaja de trenes

La compañía de M. Z. y A. ha concedido rebaja de precios y trenes especiales para el día 5 de Septiembre. En esta fecha se verificará como sabrán nuestros lectores el primer concierto, por la Banda Municipal de Madrid. También se han concedido los trenes especiales con rebaja para la corrida de toros del día 8. Se espera una gran concurrencia de viajeros.

COGNAC OXIGENADO

Los hermanos, Jera...

Nacimiento

La joven esposa del día 1 guido el hijo de nuestro querido amigo don Angel N. B. ha dado a luz un precioso niño con total felicidad. Por tan grato suceso, felicitamos a su familia y a los dichosos padres.

Viajero

Ha pasado por esta estación de ferrocarril con dirección a Madrid, el diputado a Cortes por aquella circunscripción nuestro querido amigo don Luis Federico Guirao. Le deseamos buen viaje. Hemos tenido el gusto de saludar en esta procedente de Cartagena, a nuestro amigo don Francisco Malzanares.

Cédulas personales

Ha sido prorrogado hasta el día 15 del presente mes el plazo voluntario de cédulas personales.

Título

En la Secretaría de Instrucción Pública se ha recibido el título administrativo de doña Angeles León, auxiliar de las Escuelas Graduadas.

D. Pedro González Adalid

Dolorosamente sorprendió a la familia de haber fallecido este ejemplo de sacerdote, a quien Murcia entera profesaba entrañable cariño, hijo de las virtudes y cualidades excepcionales que en vida le adornaron.

Su tiempo más que para ascender al duelo general, le dedicamos el corto espacio que disponemos a expensas de nuestro servicio telegráfico, pero quedándonos siempre ese sentimiento que ocasiona el deseo de rendir un homenaje justo, pero vedado por circunstancias de ocasión y de tiempo.

Hoy, pues, que estas circunstancias no son tan apremiantes, no debemos ni queremos faltar a este deber que la justicia y nuestra reverente admiración nos imponen.

Parece aún que le vemos atravesar las calles de la población, dando a los vientos su amplio manto, anuncio de cobijar almas para conducir al buen sendero, y con la vida siempre alta, en el cielo, como el que mira a un punto de donde irradia toda la bondad, toda la ternura y toda la masedumbre.

Cuando por sus muchas amistades deteniase alguien en la calle, toda la alegría y bondad de su alma fluía a su cara, y en su conversación transparentábase el interés con que miraba siempre a quien le hablaba.

Murcia entera llora hoy la pérdida del sacerdote ejemplar y virtuoso y se une al sentimiento profundo que embarga a su distinguida familia, a la que, sin distinción de clases, ha testimoniado el pueblo murciano el pesar que le embarga por tan sensible acontecimiento. EL TIEMPO también se asocia a esta manifestación de duelo, y al llevar sus modestas oraciones por el alma del nunca bien llorado sacerdote, envía a su afligida familia el testimonio de su pésame más sentido.

La rapidez con que hemos de hacer esta ligera información, que no es ni sombra de biografía, nos impide dar muchos detalles y anécdotas de su paternal conducta al frente de la Parroquia y que reflejan de un modo fiel la bondad de su corazón.

Nació don Pedro González Adalid en la calle de Aljezares el año 1844. Con brillantes notas cursó en el Seminario de San Fulgencio los años de Latín, Filosofía y Teología.

En la época de la revolución, y años antes de ordenarse, estudió en Valencia la carrera de Ciencias en la que obtuvo la censura de sobresaliente al licenciarse.

Pasada la época de los trastornos políticos solicitó órdenes sagradas del entonces Obispo Excmo. señor don Francisco Landeira y Sevilla.

Su ejemplar conducta y decidida vocación le valió la dispensa de la Santa Sede ordenándose de subdiácono, diácono y presbítero en tres domingos sucesivos.

A su amor al estudio y sus ansias de difusión de la enseñanza se debe la fundación del Colegio de Saverdra Fajardo, que llevó a cabo en

unión de don Pedro Martínez Garro y don Agustín Hernández del Aguilá.

Hablar de este colegio es hablar de varias generaciones ilustres de estudiantes murcianos, algunos de los cuales son hoy astros de primera magnitud en la política, en el foro, en las ciencias y en las artes.

Todos esos murcianos ilustres lloran hoy como propia la desgracia de su muerte y guardan para él, como para los maestros que sobreviven, el profundo recuerdo de su cordata gratitud.

La ciencia y la virtud reconocidas por su Prelado y por sus compañeros hicieron que fuese llamado a desempeñar la clase de Física y Química en cuyas ciencias obtuvo también aventajados alumnos.

Fue Vice-Rector del Seminario y su conducta ejemplar edificó lo mismo a profesores que alumnos guardando todos de él grata e imperecedera memoria.

En las oposiciones para la provisión de curatos vacantes obtuvo el curato de San Antolín, cargo que desempeñó con tal acierto que todos venían a los feligreses la ausencia de tan benemérito sacerdote.

La mayoría de las noches pasaba a la cabecera de los enfermos de la Parroquia, repartiendo con mano generosa hasta los últimos recursos de su modesto vivir, habiendo ocasiones en que su participación de los ahogos y de las estrecheces de aquellos a quienes socorría.

Promovió asociaciones de caridad, creó escuelas de adultos, se multiplicó en el desempeño de sus funciones y cuanto mayor fue su esfuerzo por velar sus excepcionales condiciones, tanto más se agrandaba su figura a los ojos del pueblo.

Su asistencia a la Infanz Josefina Gomez y las emociones de su espíritu en los días que aquella estuvo en capilla, le ocasionaron una grave enfermedad que hizo preciso administrarle los Santos Sacramentos, temiéndose que sobreviniera un triste desenlace.

Repuesto de su grave enfermedad dedicóse con el ahínco de un padre cariñoso a labrar el porvenir de aquellos infelices huérfanos, llegando, no sin grandes trabajos y desvelos, a ver realizados sus deseos.

Su salud, al bien repuesta, había sufrido un rudo golpe con aquellas emociones y aquellas penalidades. El rudo y fatigoso trabajo parroquial pesaba cada día con mayor fuerza sobre sus agotadas facultades y comprendiendo que a duras penas podía soportar la carga de sus acahues, pidió y obtuvo del Prelado la gracia de que se le nombrase sustituto en el cargo parroquial.

Su caridad ardiente y su celo inagotable no dabanle el necesario reposo y continuó hasta que le ha sorprendido la muerte predicando, dando ejercicios espirituales, llevando a todas partes el consuelo de la religión y la tranquilidad y la paz a muchos hogares que de ellas estaban necesitadas.

El Ayuntamiento de Murcia reconociendo en vida los grandes méritos que le adornaron y deseando perpetuar su memoria dió su nombre con el beneplácito público a la calle en que nació.

Sirvan estas líneas de público homenaje a su ardiente caridad y ojalá, por llevar en ellas envuelto el sentir de todos los murcianos, sirvan de lenitivo a la pena que hoy agobia el lacerado corazón de una madre anciana a quien la desgracia ha deparado el caliz de sufrir un golpe tan rudo y tan cruel.

ENTIERRO

Esta mañana, procedente de Santa Catalina del Monte, ha sido conducido a esta capital, el cadáver del señor don Pedro González Adalid.

Al Puente ha salido a esperarle el clero con cruz alzada, actuando de preste el decano de los párrocos don José Vivancos Clares.

Seguido de numeroso acompañamiento ha sido trasladado el

cadáver a la iglesia parroquial de San Antolín, donde se ha cantado un solemne funeral y diciendo la misa el actual regente de la mencionada parroquia don Diego Espinosa Paredes.

El entierro ha constituido una verdadera manifestación de duelo a la que han concurrido todas las clases de la sociedad.

En la presidencia y numeroso acompañamiento hemos visto entre otros al señor provisor don Regino Lorencio Mata, lectoral don Félix Sánchez, arcediano don Ildelonso Montesinos; canónigos don Mariano Sanz Barreira, don Ramón Fernández Asensio, don Alfonso Barberán Caravaca; beneficiados don Antonio Agustini y don Juan Muñoz Gallá.

Por los párrocos, el del Carmen don José Pérez Carrión, don Isidoro de la Cierva, don Manuel Navarro Lisón, capellán de la Armada don José Riera, don José Manuel Carles, don Pedro Guerao, don Narciso Clemencin, don Antonio María Palarea, don Juan García Clemencin, don Salvador Martínez Moya, don Manuel Medina, don Diego López Tuero, don Agustín Hernández del Aguila, don Ginés García Hurtado, don Carlos Alberto, don Antonio García García, don José Antonio Gómez Almela, don Melchor Ballesta, don Serapio Martínez, don Francisco Medina, don Francisco y don Eduardo Cervero Tormo, don José Frutes, don José Manuel Carles y una comisión de la cofradía del Santísimo Cristo del Perdón, de la que fué presidente honorario el finado.

En el fúnebre cortejo figuraban diez estandartes y numerosos muchachos de la Casa de Misericordia alumbrando.

A la familia del finado reitramos con este motivo nuestro más sentido pésame.

La detención de Ferrer

Ferrer al ser detenido niega que fuese huyendo. La rasuración de la barba la explica diciendo que perseguía una aventura amorosa. La circunstancia de hallarse Alella en la carretera de Francia, hace suponer que trataba de ganar la frontera por la carretera, huyendo de la vigilancia que se ejerce en los ferrocarriles.

Ferrer en Barcelona Esta mañana suficientemente custodiado ha sido trasladado a Barcelona poniéndole a disposición del capitán general.

Como son muchos los cargos que aparece contra él, según se dice, esperase que al confirmarse caerá sobre él con saludable rigor, el peso de la ley.

La "Gaceta"

Publica los decretos autorizando la adquisición de material para los buques de guerra. Fijando el tipo medio del cambio de los francos a 9,42. Anunciando las vacantes de es-

cribanías de los Juzgados de Gijón y Cogolludo.

Despacho con el Rey

Linares y Ferrandiz han despedido con el Rey conversando con él largo rato. A parte de la conferencia asistió el presidente del Consejo.

Lo que dice Maura

Al salir de Palacio el señor Maura se ha mostrado satisfechísimo de las noticias de Melilla. Dice que el combate del Zoco del Arba ha sido un triunfo para nuestras armas. Añadió que mañana botarase al agua en Mar Chica la lancha «Cartagenera», la cual ha de contribuir grandemente al éxito de las operaciones. De la forma en que ha hablado del estado de nuestras fuerzas ha dado a entender que el avance verdad es ahora cuando vá a comenzar pues dijo que nuestras tropas avanzarán ahora más.

Más del Rif

En el Cataluña han embarcado los heridos que van con destino a Valencia. En el Zoco del Arba Han circulado exageradas noticias sobre el combate que se supone librado en Zoco del Arba. Lo cierto es que ayer mañana hostilizaron los moros el Zoco del Arba. Las baterías Scheineder causaron grandes pérdidas. Huyeron los moros pero cerca de medio día reهchos y en mayor número se extendieron por las llanuras de Zeluán.

Las muñecas de la Rifa

Mañana serán expuestas en los escaparates de uno de los comercios de la Platería, las muñecas destinadas a la rifa benéfica de la Misericordia. La Exposición durará hasta el jueves por la noche.

Colegio de San Juan Bautista

En este acreditado establecimiento quedan abiertas las clases de 1.ª Enseñanza, y la matrícula para los alumnos de Bachillerato que deseen reparar asignaturas en este Colegio. Se admiten alumnos internos, medio-pensionistas y externos.

Cumplimentando al Monarca

El conde de San Luis ha cumplimentado al Monarca. Se ha tratado del anunciado viaje a España del Rey de Portugal. También ha visitado al Monarca el jefe del cuerpo diplomático Fernández Vallín.

La fiesta escolar

El día 3 se verificará la fiesta escolar anunciada en el programa de feria. A las nueve y media de la mañana se celebrará solemne misa en la Catedral, que será dicha por el M. I. Sr. D. Ildelonso Montesinos. A ella asistirán además de los profesores y niños, las autoridades. Terminado el religioso acto, saldrán todos en dirección al Teatro Romea acompañados por la banda de música del señor Mirrete.

BANCA CAJA
Cartagena, Murcia, Lorca, Sevilla, Aguilas, Orihuela, Mazarrón, Alicante, Melilla, Hellín, Elche, Cieza, Avaca, Murcia y Cádiz.
PESETAS
Saldo anterior. 10.706.856'65
Imposiciones durante la semana. 324.051'89
Suma. 11.030.908'54
Reintegros. 252.107'
Saldo. 10.778.801'47
28 de Agosto de 1909.

Relojería Moderna
Príncipe Alfonso, 21 y 23
FRENTE AL CASINO. MURCIA
En este establecimiento es donde podrá el público adquirir los relojes mejores construidos a precios baratísimos, garantizándose por varios años la buena marcha. También se garantizan las composuras.
El dueño tendrá mucho gusto en que los clientes presencien las composiciones.
Unico depositario del gran reloj de alta precisión "THERMOS"

El acto dará comienzo a las 10.
En primer término habrá sinfonía, a la que seguirá el himno a Cervantes, cantado por niños de las escuelas de la Casa de Misericordia y del cual son autores los señores Tolosa y Ramirez.
A continuación una comisión de niñas y niños depositarán coronas de laurel ante el retrato de Cervantes.
Seguidamente pronunciará un discurso el notable orador sagra do don Sebastian Rodríguez Lario que ha sido invitado para Mantenedor de acto tan culto, verificándose últimamente el reparto de premios y diplomas a niños y niñas.
El acto promete ser brillantísimo, pues para que así ocurra ha puesto gran empeño su organizador don Federico Diez Puche, que sabe lo que se lleva entre manos en la organización de estos festivales que tantos aplausos le han hecho conquistar.

CAFES SUPERIORES
ORENPO-FRANERIA, NUM. 40.
VEREIS PROBAR buena Gaseosa, Agua de Seltz y refrescos variados? Visitad la Fábrica de don Patricio López Ortega, calle de San Antolín.

IMPERATOR Utilísimo aparato por medio del cual se encienden cigarrillos, práctico. 4 ptas. Murciano

COGNAC OXIGENADO
SE FACILITA DINERO en hipotecas sobre fincas, desde 25.000 pesetas, dentro y fuera de esta provincia al 6 por ciento anual.
Datos y antecedentes de subastas, concursos y ventas oficiales de toda España. Particiones y arreglo de documentación. Patentes y marcas de fábricas, Titulos nobiliarios.
Estudios, proyectos, memorias, planos y presupuestos de construcciones, fábricas, molinos, alumbramiento de aguas e instalaciones eléctricas.
Tasaciones y justiprecios. Compraventa de fincas rústicas y urbanas.
Valores del Estado y de Sociedades. Depósitos y fianzas.
Colocación de capitales.
Para más detalles, Zoco, sin número, entrepuerto, de 4 a 6 de la tarde.

Señoras:
Precio único desde hoy
Por 15 pesetas
Forma y clase como se desee con garantía de comodidad y duración.
CALZADO A MEDIDA
Zapatos, Botas carteras, Brodequines etc.
Géneros: Tafiote negro y color, charol, dónogolas y cuantos géneros se emplean para señoras.
Todo a elegir al mismo preste
Zapateria Ias Heras
PLATERIA, 71.
SE ADMITEN OFICIALES

Plaza de Toros DE MURCIA
El día 8 de Septiembre a las cuatro de la tarde, se verificará una gran corrida de toros a beneficio de la Casa de Misericordia.
Se lidiarán seis magníficos toros de la acreditada ganadería de don Juan González Nandin, de Sevilla, con divisa verde y blanca, por los valientes diestros
BOMBITA y BIENVENIDA
con sus correspondientes cuadrillas: Espada: Ricardo Torres, BOMBITA.
Picadores: Manuel Alvarez «Morero»-Angel Sanchez «Arriero»-Un reserva.
Banderilleros: Antonio Bravo «Barquero»-Enrique Alvarez «Morero»-Francisco Gonzalez «Patero»-José Trigo «Triguito»-Un puntillero: José Trigo «Triguito».
Espada: Manuel Megías, BIENVENIDA.
Picadores: Rafael Mateo «Picador»-Manuel Cárdenas «Centim»-Un reserva.

Espectáculos
Gran Cine Oriental
DE LOS HERMANOS GARCIA
Paseo de Garay (Junto al Instituto)
Cinco películas en todas las secciones. Estas empezarán a las siete y media. Trabaja la «Lourdes la Cordobesa»
También tendrá parte el notable cómico la bella Furor con su cómico Guerra.

Gran Cine Oriental
DE LOS HERMANOS GARCIA
Paseo de Garay (Junto al Instituto)
Cinco películas en todas las secciones. Estas empezarán a las siete y media. Trabaja la «Lourdes la Cordobesa»
También tendrá parte el notable cómico la bella Furor con su cómico Guerra.

Gran Cine Oriental
DE LOS HERMANOS GARCIA
Paseo de Garay (Junto al Instituto)
Cinco películas en todas las secciones. Estas empezarán a las siete y media. Trabaja la «Lourdes la Cordobesa»
También tendrá parte el notable cómico la bella Furor con su cómico Guerra.

Gran Cine Oriental
DE LOS HERMANOS GARCIA
Paseo de Garay (Junto al Instituto)
Cinco películas en todas las secciones. Estas empezarán a las siete y media. Trabaja la «Lourdes la Cordobesa»
También tendrá parte el notable cómico la bella Furor con su cómico Guerra.

Gran Cine Oriental
DE LOS HERMANOS GARCIA
Paseo de Garay (Junto al Instituto)
Cinco películas en todas las secciones. Estas empezarán a las siete y media. Trabaja la «Lourdes la Cordobesa»
También tendrá parte el notable cómico la bella Furor con su cómico Guerra.

Gran Cine Oriental
DE LOS HERMANOS GARCIA
Paseo de Garay (Junto al Instituto)
Cinco películas en todas las secciones. Estas empezarán a las siete y media. Trabaja la «Lourdes la Cordobesa»
También tendrá parte el notable cómico la bella Furor con su cómico Guerra.

FABRICA DE ANSADOS, TICORES Y JARABES
JUAN BERNAL É HIJO—Palmar.
 Especialidad en Jarabes y Ansados finos y corrientes
 Primeros premios en Exposiciones nacionales y extranjeras.

RECIBOS para cobrar alquileres.—Se venden á peseta el ciento en la imprenta de este periódico.

PLATA MENESES Único depósito en la provincia
Bazar Murciano

La Alicantina
 Gran sombrerería de Vicente Ferrer
 Altas novedades en sombreros y gorras del país y extranjero.
 12—Libertad,—12
 Mazarón

AGUA DE COLONIA
 La más rica en virtudes medicinales, la de perfume más agradable, y más barata, la más famosa, preferida por los inteligentes, es la de la marca: **H. & T. Warden's (Dos corazones)**
 Siendo el BAZAR MURCIANO el único depositario en Murcia es inútil pedirla en ningún otro establecimiento de esta capital. En Cartagena también se expenden en la SUCURSAL DEL BAZAR MURCIANO. Es muy conveniente el tapón de metal con cuenta gotas que tienen las botellas: el precio es el siguiente:
 1/4 litro, 2'25 ptas.—De 1/2 litro, 3'25 ptas.—De 1 litro, 5'50 pesetas

VACUNA SUIZA
 — DEL —

Instituto Vacunógeno de Félix & Flück
 — LAUSANNE —

Es la vacuna que ofrece todas las garantías por su oficial comprobación bacteriológica, clínica y sanitaria.
 A cada tubo acompaña una lanceta acero-niquelado para que su aplicación sea personal
Éxito siempre seguro.—La más económica.

Prezios especiales para médicos, Practicantes, Corporaciones, etc., etc.

DEPÓSITO EXCLUSIVO: Farmacia Catalana

al lado de la Droguería de J. Ferrer S. en C.
 Plaza de San Julián.—MURCIA

LA CASUALIDAD

asa para viajeros
de Francisco Pimentel
 Cervantes, 2, MADRID

COMPañIA FRANCESA
 del Gramophone

Aparatos modernos y discos de novedad.
 Máquinas para coser y bordar.—Enseñanza gratis á domicilio.
 Máquina para hacer géneros de punto.—Enseñanza completa.
 Máquinas de escribir.—Camas de hierro y de madera.
 Muebles curvados y de todas clases.
 Accesorios, agujas, piezas sueltas y reparaciones de todas las máquinas.

Pablo Martinez. SAGASTA, 32, 34 Y 36, MURCIA

La Hidráulica Murciana

Gran Fábrica de Mosáicos Hidráulicos

Y ALMACEN DE CEMENTOS

y toda clase de materiales de construcción de

JUAN BERNAL GONZALEZ

PALMAR. Depósito: Lencaría, ss. MURCIA
 Completo y variado catálogo.—Géneros garantizados.—Premiado en varias Exposiciones con Medalla de oro.

Brugarolas y Compañía

Gran fábrica de Mosáicos Hidráulicos

Construcciones de piedra artificial y cemento armado

DEPOSITO DE AZULEJOS

y demás materiales de construcción

Sociedad, núm. 10, MURCIA

Gran Hotel y Restaurant
DE JOSÉ BONACHE

Calle de la Cruz, 16, Madrid

Esta casa favorecida por el público en general y muy especialmente por los murcianos, ha mejorado las condiciones de la casa en cuanto á confort de las habitaciones de los huéspedes y ampliado su radio de acción, ocupando todos los pisos del amplio edificio.
 Los pupitajes desde cinco pesetas en adelante, según la habitación que se ocupa. También se sirve á la carta y por cubiertos al público fuera del establecimiento.

SERVICIOS

de la Compañía Trasatlántica

Línea de Filipinas

Trece viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia para salir de Barcelona cada cuatro sábados, á sea: 9 Enero, 6 Febrero, 6 Marzo, 3 Abril, 1.º y 29 Mayo, 26 Julio, 24 Julio, 21 Agosto, 18 Septiembre, 16 Octubre, 13 Noviembre y 11 Diciembre; directamente para Génova, Port-Saïd, Suez, Colombo, Singapur y Manila. Salidas de Manila cada cuatro martes, á sea: 26 Enero, 23 Febrero, 23 Marzo, 20 Abril, 18 Mayo, 15 Junio, 13 Julio, 10 Agosto, 7 Septiembre, 5 Octubre, 2 y 30 Noviembre y 28 Diciembre, haciendo las mismas escalas que á la ida hasta Barcelona, prosiguiendo el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool. Servicio por trasbordo para y de los puertos de la Costa oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

Línea de Cuba y Méjico

Servicio mensual á Habana, Veracruz y Tampico, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 20 y de Coruña el 21, directamente para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, directamente para Coruña y Santander. Se admite pasaje y carga para Costa Rica y Pacífico con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia.

Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta, y también precios convencionales para camarotes de lujo.

Línea de New-York, Cuba y Méjico

Servicio mensual saliendo de Génova el 21, de Nápoles el 23, de Barcelona el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, directamente para New-York, Habana y Veracruz. Regreso de Veracruz el 26 y de Habana el 30 de cada mes, directamente para New-York, Cádiz, Barcelona y Génova.

Línea de Venezuela-Colombia

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10; el 11 de Valencia, el 13 de Málaga, y de Cádiz el 15 de cada mes; directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de La Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón de donde salen los vapores el 1.º de cada mes para Sabana, Curacao, Puerto Cabello, La Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y como pasajeros directos.

También carga para Maracaibo y Coro con trasbordo en Curacao y para Guaná, Carúpano y Trinidad con trasbordo en Puerto Cabello.

Línea de Buenos Aires

Servicio mensual saliendo accidentalmente Génova el 1, de Barcelona el 3, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 1 y de Montevideo el 3, directamente para Canarias, Cádiz, Barcelona y accidentalmente Génova. Combinación por trasbordo en Cádiz con los puertos de Galicia y Norte de España.

Línea de Canarias

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 17, de Valencia el 18, de Alicante el 19, de Cádiz el 23 de cada mes, directamente para Tangor, Gassabanas, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife y Santa Cruz de La Palma, con retorno á Santa Cruz de Tenerife, para emprender el viaje de regreso, el día 1.º, haciendo las escalas de Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

Línea de Fernando Poo

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 25 de Enero y de Cádiz el 30 y así sucesivamente cada dos meses para Fernando Poo: con escala en Las Palmas y otros puertos de la costa occidental de África y Golfo de Guinea. Regresan de Fernando Poo el 26 de Febrero y así sucesivamente cada dos meses, haciendo las mismas escalas que á la ida, para Cádiz y Barcelona.

Línea de Tánger

Salidas de Cádiz; Lunes, Miércoles y Viernes para Tánger, con extensión á los puertos de Algeciras y Gibraltar.
 Salidas de Tánger: Martes, Jueves y Sábados para Cádiz.

Los vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias, precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares. La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

AVISO IMPORTANTE: Rebajas en los fletes de exportación.—La compañía hace rebajas de 30 por 100 á los fletes de determinados artículos con arreglo á lo establecido en la R. O. del Ministerio de Agricultura, Industria y Comercio de 14 de Abril 1904, publicadas en la «Gaceta» de 22 del mismo mes.

Servicios comerciales.—La sección que de estos servicios tiene establecida la compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los buques que le sean entregados y de la colocación de los artículos que se venden como ensayos, desean hacer los exportadores.

LA MAQUINISTA DE LEVANTE

Talleres Metalúrgicos, propiedad de
D. MIGUEL ZAPATA
 LA UNION, (Provincia de Murcia).

Maquinaria en general.
 Fundiciones de hierro y otros metales.
 Calderería general por los procedimientos modernos de aire comprimido y presión hidráulica.
 Especialidad en construcciones de puentes metálicos y material para Obras públicas.—Jácanas.—Armadores de hierro.—Columnas y vigas armadas para construcción de edificios.
 Alquiler de trenes completos para fundaciones de puentes por aire comprimido y alquiler de trenes completos para agotamientos.
 Director: D. Antonio Bertrán Borrell, Ingeniero

LECHE DE VACA

Natural, 60 céntimos litro.
 Esterilizada, 1 peseta litro (aproximado).
 Maternizada, especial para criar los niños con biberón, 1 peseta litro (aproximado).
 Calle de San Lorenzo, 18, pral.

Agencia Martínez

Servicio en todos los trenes.
 En Murcia: Calle de la Sociedad 13

Servicio fijo entre Murcia, Cartagena, Alicante Torrevieja y pueblos intermedios, combinados para Olesa, Calasparra, Valencia, Madrid y Barcelona.

Aguencias

En Alicante: D. Pasual Martínez, Isabel II, 5.
 En Elche: D. Diego Macías, calle Desamparados, 12.
 En Crevillente: D. Antonio Davó, S. Antonio 21.
 En Albaterra: D. Pasual Serna, Plaza 8.
 En Almoradí: D. Francisco Bueno, Príncipe 8.
 En Rojales: D. Manuel Martínez, Cuarto 14.
 En Torrevieja: D. Antonio García Rodas 15.
 En Callosa: D. José Belmonte, calle de Abajo, 6.
 En Orihuela: D. Mariano Huertas, Rosamora 5.
 En Murcia: D. Pasual Martínez, Sociedad 13.
 En Cartagena: D. José Gomez, San Francisco 1.
 En Valencia: Sr. Oueña, calle del Lobo 3.
 En Barcelona: D. Enrique Valls, Paseo Colón 8.
 En Madrid: D. Justo y D. Manuel Blosca, Atocha 116.
 Salidas de Murcia, Alicante y Torrevieja en todos los trenes.
 Regreso á estos puntos en todos los trenes.

Salidas de Murcia para Cartagena en el correo de la mañana, regreso para Murcia, línea de Alicante y Torrevieja, en el correo de la tarde.
 Los encargos de Cartagena para la línea de Alicante y Torrevieja, sólo esta Agencia los entrega el mismo día.

Sociedad General de Industria y Comercio
 Villanueva, 11, Madrid

Capital: 25 millones de pesetas
 FABRICAS EN Bilbao, Oviedo, Madrid, Sevilla, Cartagena, Barcelona, Ocares y Lisboa
 Gran Premio: Exposición Universal de 1905 de Madrid, 1907.
 Gran Premio: Exposición Hispano-Francesa de Zaragoza, 1908.

Las más altas recompensas, PREMIOS QUÍMICOS Superfosfatos—Nitrato de sosa—Sales de potasa—Salitre de amoníaco—Sulfato de sosa—Glicerina—Acido sulfúrico anhidro—Acido sulfúrico ordinario—Acido nítrico—Acido clorhídrico.
 Agencias para todos los cultivos y adecuados á todos los terrenos

LABORATORIOS para el análisis completo de los terrenos y determinación de los mejores abonos. SERVICIO AGRONÓMICO importantísimo para el empleo racional de abonos, bajo la alta inspección del eminente agrónomo

Excmo. Sr. D. Luis Grandeza
 Aviso importante. Pedid á la Sociedad la Guía práctica especial para sacar las muestras de las tierras, y remitir éstas con anticipación para su análisis. No compris sin enterarse antes de nuestras tarifas.

DIRECCION Á LA SOCIEDAD GENERAL DE INDUSTRIA Y COMERCIO
 VILLANUEVA, 11, MADRID
 Dirección postal: Apartado núm. 340.
 Dirección telegráfica y telefónica: GRINCO.— MADRID

BAZAR MURCIANO

EN MURCIA; Platería 66 y 68.

SUCURSAL EN CARTAGENA: Calle Mayor, número 33

CENTRO VITICOLA MURCIANO de Francisco Tortosa y Tortosa

EN LA VOZ-NEGRA (ALCANTARILLA)

Grandes viveros y plantaciones de cepas americanas de las mejores variedades que solucionan la reconstitución de los viñedos en los terrenos más difíciles.

Grandes existencias en almendros, algarrobos, naranjos, albaricoqueros y demás árboles frutales y forestales con gran rebaja de precios.